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Czy pętla długowieczności to tylko modny diagram
czy narzędzie wspierające realnie projektantów,
urbanistów, architektów, urzędników, edukatorów, biznes,
liderów zmian w tworzeniu przestrzeni, produktów, usług
sprzyjających długowieczności? Metoda ta stawia
na cykliczność, krytyczną ewaluację i prawdziwy głos
użytkowników. Zaprasza do przełamania schematów.

Pętla długowieczności – nowa metoda
projektowania, która pomaga żyć
lepiej i dłużej
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Wprowadzenie

Projektując, coraz częściej deklarujemy, że chcemy tworzyć przestrzenie
i produkty sprzyjające zdrowiu, integracji i długowieczności użytkowników.
Ale czy naprawdę jesteśmy gotowi postawić długowieczność ludzi w centrum
naszych działań projektowych? Czy nie powielamy utartych schematów,
w których starzenie się społeczeństwa traktujemy wyłącznie jako problem
demograficzny, a nie szansę na innowacyjne podejście do projektowania?

Dlaczego zamiast pytać wyłącznie, ile to kosztuje, nie zadać pytania, o ile
dłużej i lepiej będziemy dzięki temu rozwiązaniu żyć?

dr inż. arch. Agnieszka
Labus

Adiunktka na Wydziale Architektury

Politechniki Śląskiej, założycielka
Fundacji LAB 60+, członkini Rady
ds. Polityki Senioralnej przy
Kancelarii Prezesa Rady Ministrów
(2024–2026). Architektka

długowieczności, prekursorka
projektowania sprzyjającego
długowieczności w Polsce.
Laureatka Nagrody Naukowej
„Polityki” (2024), autorka ponad 120

publikacji i prelegentka ponad 250
wystąpień krajowych
i międzynarodowych. Wspiera
interdyscyplinarne projekty
i procesy, które łączą aspekty

społeczne, środowiskowe,
ekonomiczne i zdrowotne, tworząc
inkluzywne, adaptacyjne miasta
sprzyjające długowieczności
i otwierając nowe perspektywy

na rynku nieruchomości.
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Według Światowej Organizacji Zdrowia (WHO) do 2050 roku liczba osób
powyżej 60. roku życia w miastach się podwoi  – czy jesteśmy
na to przygotowani? Projektowanie musi dziś mierzyć się z rosnącą
różnorodnością potrzeb, nie tylko tą wynikającą z wieku, ale też związaną
ze stylami życia, motywacjami, wartościami czy wyzwaniami zdrowotnymi.

1

Cykl życia a projektowanie

Współczesny dyskurs projektowy coraz częściej odchodzi od sztywnych
podziałów demograficznych na rzecz perspektywy cyklu życia  (life-course
theory), która podkreśla, że życie człowieka to ciągły proces zmian i etapów
wpływających na potrzeby i zachowania. W projektowaniu coraz ważniejsze
stają się trzy filary:

2

social life cycle,

life cycle assessment,

life cycle costing.

Trzy filary cyklu życia

Social life cycle – każdy, niezależnie od wieku czy sprawności – powinien
mieć dostęp do przyjaznej, inkluzywnej przestrzeni, która wspiera różne style
życia przez całe jego trwanie. Doświadczenia Barcelony pokazują, że sama
bliskość usług nie wystarczy – potrzebne są rozwiązania uwzględniające
motywacje społeczne i wsparcie w zmianie codziennych nawyków.

Life cycle assessment – każda decyzja projektowa powinna minimalizować
szkody dla planety. Analiza cyklu życia budynków w Norwegii wykazała,
że największy ślad węglowy generują materiały budowlane oraz mobilność
mieszkańców, dlatego modernizacja istniejących budynków i wybór
niskoemisyjnych materiałów to kluczowe działania .3

Life cycle costing – patrzymy na koszty nie tylko na początku, ale przez cały
okres użytkowania. Badania International WELL Building Institute wykazały,

Il. 1. Ilustracja promująca
projektowanie dla
długowieczności; autor:
Agnieszka Labus
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że poprawa jakości powietrza, komfortu cieplnego i oświetlenia w budynkach
przyniosła w ciągu 10 lat korzyści zdrowotne o wartości dwóch milionów
dolarów – to aż 45 razy więcej niż oszczędności energetyczne wynikające
z tych samych działań .4

Tylko wtedy, gdy projektujemy miasta, przestrzenie, produkty
z uwzględnieniem całego cyklu życia ludzkiego – społecznego, środowiskowego
i ekonomicznego – mamy szansę stworzyć przestrzenie/produkty/usługi, które
naprawdę wydłużają nasze życie i poprawiają jego jakość.

Między deklaracją a działaniem. Partycypacja, praktyka i wyzwania

Czy wdrażając kolejne programy, strategie, projekty, nie zapominamy
o faktycznej partycypacji mieszkańców? Czy nasze „innowacyjne”
rozwiązania nie są jedynie powierzchowną odpowiedzią na globalne trendy
zamiast realnej zmiany w podejściu do projektowania? Program WHO Age-
Friendly Cities  oraz liczne badania naukowe pokazują, jak ważne
są inkluzywność i dostępność, ale czy polskie miasta, które należą do tej sieci
WHO, na przykład Kraków, Gdynia, Kalisz, Katowice, Opole, Ostrów
Wielkopolski, Poznań, Rzeszów, Stargard i Wrocław – faktycznie wdrażają
te rekomendacje czy raczej pozostają na etapie deklaracji?

5

Przykładem pozorowania w podejściu polskich miast do wdrażania rozwiązań
przyjaznych seniorom są praktyki związane z procesami rewitalizacji
oraz konsultacjami społecznymi. Najwyższa Izba Kontroli wskazuje,
że w wielu przypadkach lokalne plany rewitalizacji (LPR) były traktowane
głównie jako formalność potrzebna do uzyskania dofinansowania,
a realizowano tylko te projekty, na które udało się pozyskać środki. Często
ograniczało się to do remontów budynków lub dróg bez powiązania
z realnymi potrzebami osób starszych i bez trwałej poprawy jakości życia
mieszkańców. Konsultacje społeczne sprowadzały się do anonimowych

Il. 2. Cykl życia jako podstawa
etycznego projektowania
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ankiet, a udział seniorów w procesie decyzyjnym był iluzoryczny – ich głos
nie miał realnego wpływu na kształt projektowanych rozwiązań. Takie
działania nie prowadziły do likwidacji kryzysowych zjawisk społecznych,
a efekty rewitalizacji były powierzchowne .6

Podobne zjawiska dotyczą także programów miejskich deklarujących wsparcie
dla seniorów – wiele strategii i dokumentów miejskich zawiera zapisy
o inkluzywności i dostępności, jednak w praktyce bariery architektoniczne
(na przykład brak wind, wysokie progi), ograniczony dostęp do transportu
czy brak infrastruktury sanitarnej nadal utrudniają codzienne
funkcjonowanie osób starszych . Wsparcie często jest uzależnione
od formalnych orzeczeń lub skomplikowanych procedur administracyjnych,
co wyklucza część potrzebujących seniorów z systemu pomocy.

7

Długowieczność to nie tylko kwestia liczby lat, ale i jakości życia – czy nasze
miasta są gotowe, by tę jakość zapewnić każdemu, niezależnie od wieku
i sytuacji życiowej?

Badania wskazują, że miasta projektowane z myślą o długowieczności mogą
wydłużyć oczekiwaną długość życia nawet o kilka lat, dzięki takim elementom
jak dostępność terenów zielonych, infrastruktura sprzyjająca aktywności
fizycznej oraz integracja społeczna . Analizy Oxford Population Health
pokazują, że czynniki środowiskowe i styl życia wyjaśniają około 17%
zmienności ryzyka przedwczesnej śmierci, podczas gdy czynniki genetyczne
mniej niż 2% .

8

9

W Polsce powstają nowe osiedla, wdrażane są projekty miasta 15-
minutowego, zapewniające łatwy dostęp do usług, zieleni i rekreacji.
Ale czy rzeczywiście sprzyjają one długowieczności? Osiedla deweloperskie
komunikują swoją ofertę słowami: „Nie budują tylko mieszkań, a tworzą
miejsca” albo „To idealne połączenie sielskiego klimatu […] z codzienną

Il. 3. Różne grupy mieszkańców
Cannes, 2024; fot. Agnieszka
Labus
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wygodą miejskiego życia”, „Nowoczesne budynki z windami i podziemnym
parkingiem oraz malownicza okolica to idealne miejsce dla osób ceniących
wygodę miejskiego stylu życia w otoczeniu natury”. Realizowane są projekty
zgodne z trendem miasta 15-minutowego, wdrażane między innymi w Gdyni
i Pleszewie, które komunikują zapewnienie łatwego dostępu do usług, zieleni
i rekreacji w najbliższym otoczeniu. Ale czy te założenia rzeczywiście
przekładają się na realne zmiany w jakości życia?

Potrzebne jest podejście, które uwzględnia nie tylko wiek, ale także styl życia,
motywacje i wartości mieszkańców. Przykład centrum ruchu Ku.Be
w Kopenhadze  pokazuje, że przestrzeń nie musi być przypisana do jednej
grupy wiekowej czy aktywności, lecz może zachęcać do spotkań, ruchu
i współdziałania.

10

Style życia a projektowanie

Współczesne miasta mierzą się z rosnącą różnorodnością stylów życia
mieszkańców, co stawia nowe wyzwania przed projektantami przestrzeni,
urbanistami i decydentami. Dotychczasowe podejście, oparte głównie
na sztywnych podziałach demograficznych, okazuje się niewystarczające
wobec złożoności codziennych potrzeb, wartości i aspiracji ludzi. Najnowsze
badania wskazują, że to właśnie styl życia – obejmujący zainteresowania,
codzienne nawyki, motywacje i oczekiwania w stosunku do otoczenia – staje
się kluczowym czynnikiem wpływającym na sposób korzystania z przestrzeni
oraz na jakość życia mieszkańców .11

W literaturze podkreśla się, że projektowanie przestrzeni powinno
uwzględniać nie tylko wiek czy status społeczny, lecz także indywidualne
i grupowe wzorce zachowań, a także zmieniające się potrzeby na różnych
etapach życia . Brakuje jednak kompleksowych narzędzi i metod, które
pozwalałyby skutecznie łączyć analizę stylów życia z procesem projektowania.

12

Ponadto tradycyjne podejście do projektowania przestrzeni, produktów
czy usług opiera się głównie na prostych podziałach demograficznych
i geograficznych – wiek, płeć, miejsce zamieszkania czy dochód. Takie
kryteria są niewystarczające, by zrozumieć, dlaczego ludzie wybierają
konkretne rozwiązania i jak chcą żyć na co dzień. Skupiając się wyłącznie
na dostępności dla określonych grup, takich jak seniorzy, łatwo przeoczyć
szerszy kontekst: integrację społeczną, długowieczność czy prawdziwą
współpracę międzypokoleniową.

Potrzebne jest nowe podejście – segmentacja stylu życia (psychograficzna),
która koncentruje się na tym, co naprawdę motywuje ludzi: ich wartościach,
przekonaniach, opiniach, zainteresowaniach, codziennych aktywnościach
i sposobie postrzegania świata. Dwie osoby w tym samym wieku
i z podobnym dochodem mogą mieć zupełnie odmienne style życia – jedna
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będzie aktywna fizycznie, druga skupiona na rozwoju intelektualnym lub
ekologii. Tylko uwzględniając te różnice, możemy projektować przestrzenie,
które naprawdę odpowiadają na potrzeby społeczności.

Wciąż zbyt często w projektowaniu nie uwzględniamy kluczowych aspektów,
które decydują o sukcesie takich zmian. Wciąż zbyt często w projektowaniu
pomijamy:

dynamiczne przenikanie się stylu życia i środowiska (na przykład miasto
15-minutowe w Pleszewie);

systematyczną ocenę i modyfikację rozwiązań (na przykład rewitalizacje
Wrocławia i Krakowa);

prawdziwą interdyscyplinarność (na przykład współpraca przy EverCity
podczas Łódź Design Festival 2025 );13

spójne metody łączące projektowanie z promocją długowieczności
(na przykład Połczyn-Zdrój jako polska niebieska strefa).

Nowoczesne podejście do projektowania wymaga:

cyklicznych procesów i iteracyjnych zmian;

wielopoziomowej interwencji – obejmującej: przestrzeń, edukację,
zdrowie, relacje społeczne;

realnej partycypacji i negocjacji;

długofalowego myślenia.

Miasto przyszłości nie może być sumą kompromisów – powinno być
miejscem, gdzie każdy, niezależnie od wieku, czuje się u siebie i ma wpływ
na swoje otoczenie.
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Model pętli długowieczności

Pętla długowieczności to cykliczna metoda projektowania,
która umożliwia dostosowanie przestrzeni i produktów
do zmieniających się potrzeb i stylów życia użytkowników na każdym
etapie życia. 

Model uwzględnia proces projektowania, wdrażania i testowania rozwiązań
urbanistycznych, by odpowiadały na realne potrzeby ludzi w różnym wieku
i odmiennych sytuacjach życiowych.

Il. 4. Wystawa EverCity na Łódź
Design Festival 2025; fot. HAWA
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Może czas przestać wierzyć, że sama struktura procesu wystarczy – i zacząć
pytać, jak sprawić, by mieszkańcy naprawdę poczuli, że są autorami miejskiej
długowieczności, a nie tylko odbiorcami kolejnych eksperymentów
urbanistycznych.

Pętla długowieczności to model, który krok po kroku prowadzi przez proces
projektowania, wdrażania i testowania rozwiązań urbanistycznych w taki
sposób, by odpowiadały na realne potrzeby ludzi w różnym wieku
i odmiennych sytuacjach życiowych.

Poniższa tabela przedstawia kolejne etapy tej pętli – od rozpoznania stylu
życia, przez określenie etapów cyklu życia i zapewnienie prewencji,
aż po testowanie i powrót do adaptacji. Każdy etap został opisany pod kątem
celu, przykładowych działań, kluczowych pytań, niezbędnych kompetencji
oraz spodziewanych efektów. Dzięki temu modelowi możemy nie tylko lepiej
zrozumieć, co naprawdę sprawia nie tylko, że ludzie chcą żyć, starzeć się
w swoim mieście oraz angażować się w nie, ale też skuteczniej wprowadzać
zmiany, które mają realny wpływ na jakość ich życia.

Il. 5. Pętla długowieczności –
autorska metoda cyklicznego
i proaktywnego podejścia
do projektowania; źródło:
archiwum autora
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Wdrażanie pętli długowieczności w praktyce wymaga nie tylko znajomości
samego modelu, ale także krytycznego podejścia do każdego etapu procesu
projektowego. Prezentowana checklista stanowi zestaw praktycznych pytań
i wskazówek, które pomagają uniknąć powierzchowności oraz rutyny
w działaniach projektowych. Dzięki niej możliwe jest systematyczne
analizowanie efektów, angażowanie różnych grup użytkowników
oraz naukowa ocena wdrażanych rozwiązań. To narzędzie, które wspiera
proces ciągłego doskonalenia przestrzeni, produktu, usługi, zachęcając
do otwartości na zmiany i gotowości do wyciągania wniosków z własnych
doświadczeń.

Checklista: krytyczne spojrzenie i praktyczne wskazówki

Czy po wdrożeniu wracasz do początku i analizujesz efekty?1.

Czy analizujesz style życia i potrzeby po każdym etapie?

Czy zadajesz sobie pytanie, czy coś się zmieniło?

Czy masz odwagę przyznać, że wcześniejsze działania były nietrafione
i wymagają korekty?

Czy ewaluacja cykliczności nie stała się rytuałem bez znaczenia?

Czy angażujesz wszystkich i stosujesz narzędzia partycypacyjne?2.

Czy angażujesz mieszkańców na każdym etapie nie tylko formalnie?

Czy słuchasz różnych grup: cichych, mniej aktywnych, wykluczonych
cyfrowo lub społecznie?

Il. 6. Tabela przedstawiająca
etapy pętli długowieczności –
autorskiej metody cyklicznego
i proaktywnego podejścia
do projektowania; źródło:
archiwum autorki
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Czy prowadzisz realny dialog, a nie tylko zbierasz opinie?

Czy jesteś gotów wdrożyć zmiany, nawet jeśli są nieoczywiste?

Czy oceniasz efekty naukowo i masz zasoby oraz kompetencje?3.

Czy korzystasz z dowodów naukowych i opinii ekspertów?

Czy masz dostęp do odpowiednich narzędzi i umiesz z nich korzystać?

Czy wyciągasz wnioski z niepowodzeń, czy tylko potwierdzasz
wcześniejsze decyzje?

Pętla długowieczności, nie jest kolejnym diagramem – jest impulsem
do zadawania trudnych pytań: czy naprawdę oddajemy głos mieszkańcom,
czy tylko udajemy, że ich słuchamy? Czy jesteśmy gotowi na prawdziwą
zmianę, która wymaga nieustannej ewaluacji, odwagi do przyznania się
do błędów i gotowości do korekt? Może czas przestać wierzyć, że sama
metoda wystarczy – i zacząć szukać odpowiedzi w codziennych
doświadczeniach ludzi.

Bo projektowanie sprzyjające długowieczności to nie tylko proces i narzędzia
– to przede wszystkim odwaga do kwestionowania własnych przyzwyczajeń
i gotowość do prawdziwego dialogu.

Podsumowanie. Czy jesteśmy gotowi na pętlę długowieczności?

Pętla długowieczności przedstawiona w tym artykule to nie kolejny modny
diagram, lecz zaproszenie do głębokiej zmiany myślenia o projektowaniu
nie tylko przestrzeni, ale produktów i usług.

Projektowanie sprzyjające długowieczności nie powstaje przez sumowanie
kompromisów ani kopiowanie globalnych trendów, lecz dzięki odwadze
do zadawania trudnych pytań, gotowości do zmiany i konsekwentnemu
uczeniu się na błędach. Badania naukowe  potwierdzają, że to codzienne
doświadczenia użytkowników, jakość otoczenia, dostępność zieleni, integracja
społeczna i aktywność fizyczna mają realny wpływ na długość i jakość życia –
znacznie większy niż geny czy pojedyncze interwencje.

14

Pętla długowieczności to model, który zachęca do patrzenia na proces
projektowania przez pryzmat całego cyklu życia, do testowania, adaptowania
i udoskonalania rozwiązań w odpowiedzi na zmieniające się potrzeby ludzi.
To także wezwanie do prawdziwej interdyscyplinarności
i współodpowiedzialności – bo tylko wtedy, gdy architekci, urbaniści, eksperci
zdrowia i sami użytkownicy będą działać razem, możliwe będzie budowanie
przestrzeni, w których każdy czuje się u siebie. Wdrażając tę metodę,
nie wystarczy odhaczyć kolejnych etapów procesu. Kluczowe jest krytyczne
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Przypisy

spojrzenie, odwaga do przyznania się do błędów i gotowość do ciągłego
dialogu z mieszkańcami.

Zadaj sobie dziś pytanie, czy jesteś gotów lub gotowa aktywnie współtworzyć
przestrzenie, produkty lub usługi, które realnie zwiększają szanse na długie
i zdrowe życie? To od twojej odwagi, otwartości na dialog i krytycznego
spojrzenia zależy, czy pętla długowieczności stanie się impulsem
do prawdziwej zmiany, czy pozostanie jedynie teorią w projektowaniu.
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Abstrakt

Artykuł dostępny online:

https://formy.xyz/artykul/petla-dlugowiecznosci-nowa-metoda-projektowania-ktora-

pomaga-zyc-lepiej-i-dluzej/

dostęp: 11.12.2025

Artykuł prezentuje autorską metodę pętli długowieczności jako odpowiedź
na wyzwania współczesnych miast, takie jak starzenie się społeczeństwa
i rosnąca różnorodność stylów życia. Celem pracy jest pokazanie, jak
cykliczne, interdyscyplinarne i partycypacyjne projektowanie przestrzeni,
produktów i usług może realnie sprzyjać długowieczności oraz poprawie
jakości życia mieszkańców. Metoda opiera się na trzech filarach: społecznym
(social life cycle), środowiskowym (life cycle assessment) i ekonomicznym
(life cycle costing), prowadząc przez etapy rozpoznania stylów życia,
określenia zmieniających się potrzeb w cyklu życia użytkowników, ciągłe
doskonalenie rozwiązań w urbanistyce i architekturze. Doświadczenia
z wdrażania projektów w polskich miastach – takich jak miasto 15-minutowe
w Pleszewie czy rewitalizacje we Wrocławiu i Krakowie – oraz obserwacje
praktyk europejskich pokazują, że skuteczne projektowanie
to nie tylko kwestia narzędzi, ale przede wszystkim gotowość do krytycznej
ewaluacji, otwartości na dialog z mieszkańcami i ciągłego doskonalenia
rozwiązań. Oryginalność opracowania polega na połączeniu refleksji
naukowej z praktycznymi wskazówkami i checklistą, które wspierają proces
ciągłego doskonalenia przestrzeni miejskiej. Artykuł wnosi nowe spojrzenie
na rolę stylów życia, zmieniających się potrzeb w cyklu życia użytkowników
i współodpowiedzialności w budowaniu miast naprawdę sprzyjających
długowieczności.
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Abstract EN

The Longevity Loop – the New Design
Method Towards a Better and Longer
Life

3

The article presents the original method of longevity loop in response
to challenges faced by modern cities, such as ageing societies and increasing
diversity of lifestyles. It aims to demonstrate how interdisciplinary and
participatory design of spaces, products and services can realistically facilitate
longevity, and improve quality of life. The method is based on three pillars:
social (social life cycle), environmental (life cycle assessment) and
economical (life cycle costing), through the stages of recognising lifestyles,
determining the changeable needs over the users’ life cycle, constant
improvement of solutions in urban planning and architecture. Experience of
implementing designs in Polish cities – such as 15-minute city in Pleszew and
revitalisations in Wrocław and Kraków – as well as observations of European
practices show that effective design is not only a matter of tools, but mostly of
readiness for critical evaluation, openness to dialogue with residents, and
constant improvement of solutions. The originality of this development relies
on combining academic reflection with practical guidelines and a checklist,
which support the process of regular upgrade of urban space. The article
offers a new outlook on the role of lifestyles, changeable needs over the users’
life cycle, and co-responsibility for building cities that actually promote
longevity.

Keywords: city, longevity, circular design, lifestyles, participation
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